



№ 51 (3803), Среда, 13 мая 2015 года

ГЕРОЕВ НЕ СОТРУТСЯ ИМЕНА

ПАМЯТЬ

Ещё две мемориальные доски, увековечивающие память наших земляков — Героев Советского Союза — появились накануне Дня Победы на домах, где они жили.

Семёна Васильевича ШИЛОВА призвали на фронт весной 1942 года. Он участвовал в Сталинградской битве, в боях с захватчиками на Южном, 4-м Украинском и 2-м Прибалтийском фронтах. Был дважды ранен, награждён двумя орденами Красной Звезды.

Пятого октября 1944 года после форсирования нашими войсками реки Вянты в Литве противник отступил на хорошо укреплён-

ные позиции на западном крутом берегу реки Вирвичай. Рота Шилова на машинах стремительно преследовала авангард противника, сметая вражеские заслоны. Подошедшие советские части встретили сильный ружейно-пулемётный и артиллерийский огонь. Шиллов быстро спешил бойцов и во главе роты бросился в воду, опережая отступающих немцев. В рядах противника началась паника. Воспользовавшись замешательством немцев, рота Семёна Васильевича продвинулась вперед на два километра — в обороне врага была пробита брешь, в которую устремились подоспевшие подразделения бригады. В результате этого дерзкого

налёта с ходу было взято в плен 86 вражеских солдат и 80 убито, захвачено восемь исправных бронетранспортёров, самоходное орудие «Артштурм», четыре станковых пулемёта.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года С.В. Шилову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В 1947 году Семён Васильевич вернулся на родину и работал бригадиром слесарей на фабрике им. Войкова.

Старший сержант Дмитрий Петрович ЛУПОВ родился в деревне Пестенькино. Его боевой путь в годы Великой Отечественной войны начался с битвы под Москвой. Он воевал на Сталинградском, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах. Участвовал в Сталинградской и Курской битвах, в освобождении городов Острогожск, Белгород, Харьков, Старый Оскол, Киев, Белая Церковь, в Корсунь-Шевченковской операции.

Пулемётчик 1142-го стрелкового полка 340-й стрелковой дивизии старший сержант Лупов в ночь на 1 октября 1943 года первым в полку переправился с пулемётом на правый берег Днепра у села Борки (в Киевской области) и подавил огонь двух пулемётов. В боях по расширению плацдарма и овладению мостом через реку Ирпень северо-западнее Киева Дмитрий Петрович подавил огонь крупнокалиберного пулемёта, истребив ещё около 10 гитлеровцев. Указом Пре-

зидиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года старшему сержанту Д.П. Лупову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После демобилизации Дмитрий Петрович жил в Муроме, работал на заводе радиоизмерительных приборов.

На церемонию открытия памятных досок С.В. Шилову (на доме № 25 в пос. фабрики им. П. Войкова) и Д.П. Лупову (на доме № 12 в пос. Механизаторов) пришли ученики и педагоги Якиманско-Слободской школы, депутаты Совета округа по микрорайону А.Н. Ширманов и Н.Н. Монов, односельчане Героев, а также сын одного из них — Николай Дмитриевич Лупов.

— Чтобы мы сегодня стояли и радовались этому светлому солнечному дню, наши земляки шли в бой и готовы были умереть. Они достойны нашей самой светлой памяти, — отметили депутаты.

Добавим также, что в этот же день, восьмого мая, в Окском парке торжественно был торжественно открыт ещё один мемориальный знак, увековечивающий память Д.П. Лупова — барельеф (его «предшественник» был украден с Аллеи Героев Советского Союза — муромцев ещё в 1990-е годы). Подробности — в следующем номере.

Т. ВОЕВОДИНА.
Фото автора.



Ну, вот и закончилось празднование 70-летнего юбилея Великой Победы. С улиц и площадей убраны атрибуты праздника, молодёжь сняла георгиевские ленточки. Улеглись в душе ветеранов волнение и переживания, связанные с такой важной для них датой.

И всё же! Завершение юбилейных торжеств — вовсе не повод для того, чтобы «закрыть» тему о Победе и победителях. Завершился юбилей Победы, жизнь, эпоха. Мы продолжаем рассказывать о наших славных земляках — участниках войны и тружениках тыла.

Дети, внуки и правнуки Ивана Николаевича ШМЕЛЬКОВА занесли его имя в ряды солдат Бессмертного полка.

О своём выдающемся прадеде рассказывает муромский школьник Артём БЛИНОВ.

...Я его никогда не видел. Мой прадед Иван ушёл из жизни, когда меня и на свете-то не было. Но память о нём, добрая, славная, свято хранится в нашей семье. Она — в старых, пожелтевших фото, она — в тонких школьных тетрадках, исписанных красивым мелким почерком — это горькие и радостные воспоминания прадедушки о войне, но главное, память о нём, солдате Победы, в наших сердцах!

Наше поколение родилось в счастливое, мирное время, за что мы благодарны нашим дедам. Всё дальше и дальше уходят от нас события сороковых годов прошлого столетия. Но в благодарной памяти народа война, ставшая истинно Великой Отечественной, останется навсегда. События военных дней всё отчетливее и яснее встают перед нами, они звучат как набат, зовущий крепко любить и оберегать родную землю. Землю, которую защитили наши деды и прадеды. Среди них — и мой прадедушка Иван Николаевич Шмельков.

Война оставила настолько глубокий след в его памяти, что прадед решил подробно описать события фронтовых лет. Рассказать о

НЕ ЗАБЫВАЕТСЯ ТАКОЕ...

ОН ГОРДИТСЯ ПРАДЕДОМ, КОТОРОГО НЕ ЗНАЛ

наиболее значимых моментах Великой Отечественной войны. Десять тонких школьных тетрадок — записки на черновую. А потом ещё немало дней, чтобы переписать черновик набело. Он не гнался за литературной славой, но, наверное, подсудно понимал, как важно сберечь историческую правду.

...Он родился в простой деревенской семье. Вырос, пошёл в школу. Из родных Ковардиц ежедневно ходил на учёбу в Муром.

После школы учился в педагогическом институте. В 1939 году был призван на службу в Советскую Армию.

Войну встретил на границе в районе города Перемышль.

Перемышль — это первый советский город, отбитый у фашистов во время Великой Отечественной. Произошло это 23 июня 1941 года — на второй день войны.

Красноармеец Иван Шмельков был политруком на 11-й заставе 92 погранотряда.

Иван Николаевич вспоминает о том, как началась Великая Отечественная война:

«Я со своим напарником пришёл с наряда 22 июня 1941 года в 3 часа 45 минут. Ничего не подозревая, уселся завтракать, но позавтракать не успели. Ровно в 4 часа утра над заставой пролетел ПЕРВЫЙ артиллерийский снаряд.

В первый день войны немецкая артиллерия превратила заставу в груды щебня. Но на заставе не было ни одного убитого и только один раненый — заместитель начальника заставы лейтенант Строев — его ранило во время перебежки из окопа в окоп осколком снаряда.

В этот день, 22-го июня, были обстреляны многие здания на нашей заставе. Особенно было жалко лошадей, их в конюшне было около ста. Некоторые из них были ранены, другие погибли во время обстрела. Двери конюшни были открыты в расчёте на то, что ло-

шадь выбегут. Но те с испугу сбились в груды. В общей сложности артиллерийская подготовка длилась до 10 утра. В это время личный состав заставы находился в окопах. Фашисты, наверное, думали, что после мощного артобстрела от нашей заставы ничего не осталось. А те, кто остались, ушли в тыл. С прекращением артподготовки следовало ждать атаки немецкой пехоты.

Иван Николаевич отмечает боевой дух красноармейцев и грамотность командования заставы.



■ | На подвиг способен человек великой силы.

Когда пришёл приказ об отступлении, солдаты верили в непобедимость нашей Армии и были готовы биться до конца. Командование убедило личный состав в том, что отступление сохранит заставу и обеспечит дальнейшее выполнение боевых задач.

При отступлении заставы Иван Николаевич прикрывал её отход, стреляя из станкового пулемёта «Максим», создавал видимость, что личный состав продолжает держать оборону. В назначенное время прадед с помощником на лошади с телегой, пулеметом и боеприпасами покинули позицию. До леса было около километра и дорога в гору, когда их заметили,



ворочной капитуляции фашистов.

Разбудил командира полка и ознакомил его с шифровкой. По его приказанию срочно были собраны офицеры полка, а в 3 часа 30 минут — весь личный состав штаба на митинг.

Что творилось после него! Все ликовали и плясали, салютовали в честь Победы.

В своих мемуарах Иван Николаевич пишет, как они встретили общевойсковое подразделение и помогли им освободить пленных:

«Предстоял рукопашный бой. Самый тяжёлый, самый неприятный и самый непредсказуемый бой. В такие моменты кровь бурлит так, что не ощущаешь никакого страха. Немцы не ожидали такого натиска, не выдержали и панически бежали. Мы выиграли бой, но потеряли нескольких наших товарищей».

Он прошёл всю войну. Был представлен к ордену «Красное Знамя».

Даже краткое описание подвига прадеда в наградном листе поражает: «Из станкового пулемёта «Максим» уничтожил три автомашины противника, пехота противника была обращена в паническое бегство. Был ранен, но продолжал громить врага».

На такое способен не каждый, но человек великой духовной силы, настоящий солдат, мужественный, отважный.

После окончания войны мой прадед остался в армии. Служил на Дальнем Востоке. Оттуда вернулся на родную муромскую землю в 1953 году. Работал на предприятии железнодорожного транспорта. Наконец, осуществил свою мечту об учительстве: сначала преподавал, а потом директоромствовал в Чаадаевской школе.

Мой дедушка Юрий провёл колоссальную работу по оцифровке рукописей Ивана Николаевича Шмелькова. В канун 70-летнего юбилея Победы мы записали имя нашего славного прадеда в ряды Бессмертного полка. В один строй с такими же, как он, русскими солдатами, сложившими головы на поле брани, выжившими и восстановившими из руин страну. Он вместе с теми, кто нам — пример!

М. ГУСЕВА.